

# 125 лет со времени начала деятельности компании «Алтайское золотопромышленное дело»

**В**о второй половине XIX в. частная золотопромышленность становится одной из основных отраслей экономики Алтая. Она была разрешена на кабинетских землях Алтайского горного округа с 1862 г. При этом в 60-70-х гг. XIX в. золото разрешали добывать только к востоку от р. Томи, т.е. на территории современных Кемеровской области и Красноярского края. В начале 80-х гг. доступ для частной золотопромышленности был открыт и в западной части горного округа, т.е. на территории современных Алтайского края и Республики Алтай.

Существовала и кабинетская золотопромышленность, но она стала после отмены в 1861 г. крепостного права убыточной. К тому же многие бывшие крепостные мастеровые после отмены обязательного труда покинули ненавистные им прииски, что создавало серьезную проблему с рабочими руками. Частная золотопромышленность развивалась успешнее на фоне кризиса кабинетской. Максимальная добыча золота на частных приисках пришлась на 70-е и 90-е гг. XIX в., когда в среднем ежегодно добывали по 117 и 93 пуда благородного металла.

Одной из крупнейших золотодобывающих компаний Алтая и Западной Сибири было «Алтайское золотопромышленное дело» (далее АЗД). Ее основал Вениамин Иванович Асташев, дворянин и чиновник, сын томского золотопромышленника И.Д. Асташева. В 1869 г. он получил от отца наследство и умело им распоряжался. В 1872 г. выступил одним из основателей Сибирс-

кого торгового банка (Екатеринбург), в 70-х гг. XIX в. также являлся одним из крупнейших пайщиков уральских золотопромышленных компаний – Березовского золотопромышленного общества (105 паев из 400) и Миасского золотопромышленного общества (210 из 400). В 1879 г. было учреждено АЗД – акционерная компания «В.И. Асташев и К» с капиталом в 450 тыс. руб. Самому В.И. Асташеву принадлежало 300 паев из 1000. Договор с Кабинетом был заключен в 1880 г. Другими крупными пайщиками являлись: барон и банкир Г.Е. Гинцбург (280 паев), генерал П. Дурново (100 паев), торговый дом «Мейер и К» (80 паев), И.Д. Красносельский (70 паев), В.А. Ратьков-Ражнов (60 паев), Великий князь Николай Николаевич (30 паев) и некоторые другие. В компании преобладали представители столичного банковского капитала, крупные золотопромышленники, придворные и даже представители царствующего дома Романовых, но местного купечества в АЗД не было. Подобный состав владельцев был характерен и для ряда других крупных золотопромышленных компаний Сибири.

АЗД арендовало у Кабинета Ее Императорского Величества огромный район между притоками Томи – Мрасой (Мрас-су) и Кондомой, площадью в 2 млн. кв. десятин (территория современной Кемеровской области). Здесь добывали в основном россыпное золото, т.е. получали золото, промывая пески. Так, в 1895 г. крупными приисками в системе Мрассы были: прииск по Мрассе – 99 рабочих, работали 217 дней в году, добыто 2 пуда

28 фунтов; ключ Калмыкова – 55 рабочих, 159 рабочих дней, добыто 1 пуд 13 фунтов; на Кондоме: на р. Малой Кондоме – 98 рабочих, 175 рабочих дней, 1 пуд 35 фунтов; на речке Коаре – 77 рабочих, 250 дней, 1 пуд 3 фунта. А всего в указанном году АЗД вело добычу на 23 приисках, общее число занятых рабочих составляло 766 человек.

Среднее число рабочих за 1882-1886 гг. составляло 519, за 1887-1891 гг. – 536, за 1893-1896 гг. – 496 человек. Средние показатели добычи золота в фунтах за год: в 1882-1886 гг. – 621,5, в 1887-1891 гг. – 702, в 1892-1896 гг. – 719, напомним, что один фунт был равен 409 г. Таким образом, всего за 1882-1896 гг. было получено золота 255,2 пуда, или 4,1 т, в среднем за год – 17 пудов или 278,4 кг.

В следующие 10 лет было добыто золота 114 пудов, или в среднем за год по 11,4 пуда. В 1910-е гг. добыча стала быстро сокращаться, как и число занятых рабочих. 1910-й был последний год, когда было получено компанией свыше 10 пудов золота (10 пуд. 36 фунтов). В 1911-1915 гг. добыча составляла от 1 до 2 пудов, в 1916 г. – лишь 4 фунта, а в 1917 г. – 5 фунтов. Всего же АЗД за все время своей деятельности, т.е. с 1880 по 1917 г. добило 6,2 т золота.

Самое парадоксальное в том, что деятельность компании приносила убытки. Так, по данным горного инженера Фреймана, за первые 25 лет деятельности АЗД получило 350 пудов золота, но и убытки составили 350 тыс. руб. Конечно, можно предположить, что реальные доходы скрывались. Однако, горный инженер указывает на то, что очень велика была плата Кабинету за аренду земель и особая плата с добытого золота, за 25 лет – 1,3 млн. руб. Затраты на ведение дела за эти же годы составили свыше 5 млн.

руб. В приисковых районах необходимо было создавать инфраструктуру по обслуживанию служащих и рабочих, строить не только производственные помещения, но и жилье, хотя оно и было примитивным. Кстати, АЗД на свои средства содержало церковь в Спасской резиденции и школу для детей на Верхне-Мрасских приисках.

Развитие золотопромышленности привело к формированию специфического отряда пролетариата – золотопромышленных рабочих. В их составе преобладали выходцы из числа крестьян, как местных, так и пришлых, ссыльнопоселенцы Томской и Енисейской губерний, мещане Бийска, Кузнецка, Мариинска. На приисках рабочий оказывался в полной власти приискового начальства и так называемой партионной расправы. Партионную расправу составляли назначенный владельцем староста и двое выборных рабочих. Партионная расправа могла штрафовать рабочих (до 3 руб.), подвергать аресту (до 7 дней) и наказывать розгами (до 30 ударов). Телесные наказания были отменены только в 1895 г. Чрезвычайно тяжелы были условия труда. Рабочий день продолжался, как правило, весь световой день, высоки были уроки, т.е. задания на день, в случае их невыполнения, полагались сверхурочные работы. Вознаграждением за повседневные тяготы был стакан водки в 11 часов утра по выходным дням. После первого стакана рабочие обычно продолжали возлияния, но уже за собственные деньги. Пьянки и драки, игра в карты были обычным проведением досуга.

Золотопромышленные рабочие отличались испытыми лицами, особым жаргоном и буйным нравом. Так, с тех пор сохранилось слово «ханыга», что является синонимом слова «дистрофик». В.И. Семевский сообщает о «черных» списках, которые составлялись в управ-

лении горного округа и в которые вошли фамилии тех рабочих, которых нанимать на работы было нежелательно. Такие списки рассыпались владельцам всех компаний Томской губернии. В список за 1884/5 г. было включено 719 фамилий и часто определения на против фамилий рабочих звучали так: стар, негодяй, бунтовщик, говорливый, спиртонос, вор, опасный негодяй и т.д.

И тем не менее, рабочие шли на прииски, особенно в голодные годы, надеясь заработать здесь, а формально зарплаты на приисках были выше чем в городах. Еще одно обстоятельство, которое привлекало рабочих на прииски, особенно в голодные годы, – возможность относительно сытно питаться. Действительно, нормы отпуска продуктов были на приисках более чем достаточные по объему, но недостаточные по разнообразию и качеству. Так, набор

продуктов в месяц на приискового рабочего в 90-е гг. XIX в. составлял: хлеба и муки (в кг) – 54, говядины – 20, крупы – 4, капусты – 4, жиров – от 1,6 до 2,4, соли – 1,2, сахара – 0,8, а также чая – 0,5 кирпича и мыла – 0,4 кг. Высокие нормы выработки и штрафы приводили к тому, что многие рабочие после окончания приискового сезона не только не зарабатывали, а оказывались в долгниках и обязаны были на следующий сезон вновь явиться на работы. Многие из рабочих не выдержав тяжести работ и унизительного правового положения, предпочитали сбегать, хотя в случае поимки, это имело для них тяжелые последствия. Особенно часто сбегали в 80-х гг. Так, с 1882 по 1896 г. с приисков АЗД побеги совершили 438 рабочих, более всего в 1882 г. – 60 человек.

В.А. Скубневский

## ЛИТЕРАТУРА

**Семевский, В.И.** Рабочие на сибирских золотых промыслах. Т. 2: Положение рабочих после 1870 г. СПб.: Типография М. Стасюлевича, 1898. 914 с.

**Фрейман, Э.К.** Отчет по статистико-экономическому и техническому исследованию золотопромышленности Алтайского горного округа. СПб.: Якорь, 1910. 259 с.

**Горное дело // Обзор деятельности Алтайского округа за пятилетие 1911-1915 гг.** Барнаул: Упр. Алт. округа, 1916. С. 167-178. Из содерж.: [об Алтайской золотопромышленной компании]. С. 173-174.

**Развитие частной золотопромышленности // История Кузбасса. Ч. 1, 2.** Кемерово: Кн. изд-во, 1967. С. 128-138.

**Лерман, Л.Б.** Начало частной капиталистической золотопромышленности на кабинетских землях Алтая (2-я половина XIX в.) // Некоторые вопросы истории Сибири: сб. ст. молодых ученых. Томск, 1972. С. 131-159.

**Зиновьев, В.П.** К расчету реальной заработной платы приисковых рабочих Сибири: (на материалах приисков Томского горного округа) // Из истории Сибири. Вып. 14: Рабочие Сибири в период имперализма. Томск, 1974.

С. 86-99.

**Рабинович, Г.Х.** Буржуазия в золотопромышленности Сибири // Крупная буржуазия и монополистический капитал в экономике Сибири конца XIX – начала XX в. Томск, 1975. С. 119-164. Из содерж.: [об «Алтайском золотопромышленном деле»]. С. 122.

**Скубневский, В.А.** Промышленность и рабочие Алтая // Очерки истории Алтайского края. Барнаул, 1987. С. 124-135.

**Зуев, А.С. Асташевы / А.С. Зуев, Е.А. Зуева // Краткая энциклопедия по истории купечества и коммерции Сибири.** Новосибирск, 1994. Т. 1, Кн. 1. С. 43-47.

**Скубневский, В.А.** Промышленность и рабочие в конце XIX – начале XX в. // История Алтая. Ч. 1. С древнейших времен до 1917 года: учеб. пособие. Барнаул, 1995. С. 239-256.

**Скубневский, В.А.** Алтайское золотопромышленное дело // Скубневский В.А. и др. Предприниматели Алтая. 1861-1917 гг.: энцикл. предпринимательства. Барнаул, 1996. С. 33.

**Скубневский, В.А.** Промышленность и рабочие Алтая во второй половине XIX в. // Алтай в эпоху капитализма: учеб. пособие.

Барнаул, 1996. С. 31-54.

Скубневский, В.А. Алтайское золотопромышленное дело // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 2. С. 32.

Сапоговская, Л.В. Частная золотопро-

мышленность России на рубеже XIX – начала XX вв. (Урал и Сибирь – модели развития): дис. на соиск. уч. ст. д-ра ист. наук. Екатеринбург, 1998. Т. 2.

#### ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ

Государственный архив Томской области (ГАТО).

Ф. 433. Оп. 1. Д. 264, 277.

Центр хранения архивного фонда Алтай-

ского края (ЦХАФ АК).

Ф. 3. Оп. 3. Д. 300, 303.

Ф. 4. Оп. 1. Д. 1757.

Ф. 189. Оп. 1. Д. 1.

